

# 你好 侨青!



## 孙思鹏： 为侨二代留住“中国根”

中国文化是华夏儿女血脉中奔涌的精神基因，是镌刻在民族记忆深处的文明密码，更是维系全球中华儿女的精神纽带。广大爱国侨胞始终将守护中华文化根脉视作义不容辞的使命担当。在西班牙马塔罗小镇，山东籍侨胞孙思鹏倾注心血创办的华侨华人子弟学校，宛如一座屹立于异域的文化灯塔，不仅为侨胞子女打造了学习中国语言、厚植家国情怀的成长沃土，更成为中国文化融入当地社会的坚实桥梁，让远隔重洋的中华儿女，即便身处异国他乡，也能将中华优秀传统文化薪火相传，牢牢守护住中华民族的“根”与“魂”。

□ 本报记者 马柯欣

### 『让侨二代不丢根、不忘本』

位于西班牙加泰罗尼亚大区的马塔罗市是久负盛名的纺织重镇，许多海外侨胞在此从事纺织行业。扎根当地后，他们的子孙后代便在这里学习、成长、就业，深入融入了当地社会。然而，由于长期脱离中文语言环境，许多侨二代、侨三代既不会说中文，也不懂中国文化。这种状况让当地华侨父母们看在眼里，急在心里，他们既担忧子女的文化传承，又痛心民族根脉在代际延续中的悄然疏离。

孙思鹏说：“在这里，不少华侨华人培养孩子的方式是偏西式的，他们不仅要学习西班牙语，还要学习当地流行的加泰罗尼亚语，平常根本没有时间和条件再学中文。而且，这个小城镇离巴塞罗那市区较远，去那里的华文学校上学很不现实，所以我觉得，应该创办一所我们自己的华文学校。”秉持着这样的信念，身为纺织商人的孙思鹏“以商养学”，拿出自己经商所赚的资金，和几名合伙人一起，出资建立了马塔罗纺织中文学校。

据孙思鹏回忆，这所学校当时是欧洲唯一一所由山东人创办的华文学校，也是第一

所以行业命名的华侨华人子弟学校。在2014年举办的第十四届国际华文教师节庆祝典礼上，孙思鹏见到了时任华侨大学校长的贾益民，同是山东人的贾校长亲切地对他讲，自己走过上千所华文学校，还没有见过以纺织行业命名的，并鼓励孙思鹏要努力办学，为山东人争光。

来自祖国的关怀与扶持始终是孙思鹏办学的坚强后盾。马塔罗纺织中文学校不仅被纳入华文教育示范学校行列，还与暨南大学等高校携手合作，成为“暨南大学华文教育实验学校”，持续开展丰富多彩的中文交流实践活动。

谈及创办学校的初衷，孙思鹏说，他的想法很简单，也很简单：“我们这一代人靠双手打拼，但下一代呢？如果他们不会说中文、不懂中华文化，我们这一路走来的艰辛还有什么意义？我办这所学校的目的，就是为了让我们的后代不丢根、不忘本，长大以后为祖国作出贡献。”

如何让侨二代、侨三代们学好中文，增强

他们对祖国的认同感呢？“最好的方法就是带他去中国。”孙思鹏说，他多次组织学校的孩子们参加研学活动，到山东曲阜、泰安、烟台、威海等地，游览祖国的大好河山，体验齐鲁文化。

“让孩子们亲身感受国家飞速发展的活力与实力，打心底生出对祖国的自豪感和归属感，这样才能激励他们将来为祖国的繁荣富强出一份力。”孙思鹏语气坚定，眼里满是信心。



### 『打造山东—欧洲合作的桥头堡』

如今，马塔罗纺织中文学校已不再是当初那个默默无闻的小学堂，而是成为连接中西文化的桥梁。在日常教学中，学校开设了书法、国画、武术、民族舞蹈、空竹、象棋等课程，每年春节期间，还会举办丰富多彩的文化活动，如包饺子、非遗拓印、剪纸等，让孩子们全方位领略中华优秀传统文化的魅力。不仅如此，马塔罗市市长也多次来到学校，与华侨子女及教师亲切互动，对学校为宣传中华文化、促进中西文化交流互鉴所作出的贡献给予了高度评价。

除了深耕教育领域，孙思鹏也始终牢记自己作为侨商，在推动中外交流中的责任。在西班牙经商的多数来自浙江、广东等南方省份，山东籍侨胞建立的社团组织寥寥无几。他介绍，马塔罗当地约4000名华人中，山东籍占了三分之一，“我们想把大家团结起来，为老乡们解决实际困难，也为侨界和谐发展出一份力。”抱着这样的初心，西班牙齐鲁文商会应运而生。这个由山东籍侨胞发起的社团，不仅成为在西班牙的暖心家园，更搭建起中西经贸文化交流的新桥梁。

在西班牙齐鲁文商会成立仪式上，中国驻巴塞罗那总领事林楠总领事亲临现场，高度肯定了勤劳务实的山东人在中国改革开放进程中作出的重要贡献，并对商会的成立表示祝贺。作为首任会长，孙思鹏在致辞中提到：“山东是中华文明的重要发祥地、儒家思想的发源地，也是中国的经济文化大省。西班牙齐鲁文商会的成立，将加强中西人文交流，讲好中国故事，互帮互助、团结友爱，为中西友谊奉献一份力量。”

商会成立后，孙思鹏带领当地侨商积极搭建中西经贸合作桥梁，助力中国优质产品走向国际市场。他介绍道，商会近期与临沂沂蒙商城达成合作，携手临沂市劳动防护用品商会在巴塞罗那建成2000平方米的海外仓。这个海外仓专为临沂外贸优品服务，不仅能提升物流效率，降低运输成本，还能缩短交货周期，同时通过标准化仓储管理提高产品存储的可靠性与安全性，让更多“山东制造”优质产品高效走进西班牙市场。

孙思鹏格外推崇“抱团出海”的发展理念。“我们想带动更多中小企业联合起来，一起开拓海外市场，共享资源信息，实现互利共赢。”他坦言，希望把西班牙齐鲁文商会打造成山东同欧洲交流合作发展的桥头堡，充分发挥侨界人士联通中外的独特优势，为两地企业牵线搭桥，创造更多合作机遇，共同书写中欧经贸往来的新篇章。

展望未来，孙思鹏计划以齐鲁文商会为枢纽，进一步织密中欧经贸合作网络。他透露，今年商会年会在巴塞罗那举办，届时将定向邀请山东各市农业、制造业的中小企业代表参会，重点推介济宁大蒜、潍坊大姜等“齐鲁牌”特色农产品，促成更多实质性合作，推动双方企业在技术交流、市场拓展等方面取得更大突破。

### 『道路再难，我也会坚持下去』

由于资金和人手不足，组建学校的过程可谓困难重重。首先是建校问题，孙思鹏与合伙人寻找多日，终于有一所学校愿意把周末不用上课的教室出租给他们，但租金高昂、限制条件很多。孙思鹏告诉记者，在租用这所

校舍的两年时间里，许多人根本就不知道周末还有一所华文学校在上课。

确定好学校场地，接下来就是组建教师队伍和招生。为了让学生接受专业的中文教育，孙思鹏特意联系了30公里外巴塞罗那华文学校的教师，开出接近两倍的工资邀请他们来校授课。“这些老师从家里到学校的往返车程有两个多小时，来回奔波特别辛苦，真的让我特别感动。”孙思鹏感慨地说。

有了校舍和老师，如何让家长放心把孩子送来上学成了新难题。不少家长平时顾着忙生意，觉得孩子学中文“没啥用”，孙思鹏总是遍遍坚持劝说：“现在中国越来越强大，中文成了世界上有价值的语言之一。你看多少外国人抢着学中文，咱们自家孩子怎么能丢了这天生的优势？”即便办学头几年一直赔钱，孙思鹏和团队也没打过退堂鼓，咬着牙撑了下来。功夫不负有心人，经过几年的努力，越来越多的家长开始意识到中文的重要性，学校老师和学生越来越多。更让人欣慰的是，还有人在孙思鹏影响下，在西班牙其他地方也办起了华文学校。

谈到坚持办学的原因，孙思鹏说起了自己的父亲。他的父亲是一位独臂教师，曾教授过初中语文、英语、历史和地理。“在父亲看来，教好学生就是对国家最好的回馈，这份精

神一直感动着我，让我铭记在心。”说到这里，孙思鹏的声音有些哽咽。

从小耳濡目染的教育情怀，让他不惜将大量金钱和精力投入在看似“没有效益”的华文学校上，他说：“在马塔罗办一所中文学校，就像在异国他乡建一个‘希望小学’。华文教育是一项慢工程，是利于中华文化和中国未来的使命和责任。即使前方的阻力再多，我也会坚持下去。”

2019年西班牙三王节期间，各地城镇照例举办了盛大的彩车游行。这一年的游行队伍中，首次出现了当地中国功夫文化学校与马塔罗纺织中文学校的身影——他们带来的舞龙舞狮表演，以鲜明的中国特色惊艳全场。游行时，金龙、瑞狮所到之处欢呼声不断，不少当地居民用生硬的中文喊着“你好”“新年好”，现场气氛持续高涨。表演者见状舞得更起劲儿，手中的龙狮仿佛被注入了活力，在异国街头舞出了浓浓的中国年味。

孙思鹏回忆道，接到马塔罗市政府邀请时大家都特别激动，华侨华人在这座城市工作生活快二十年，这是当地政府首次邀请华人社团参与本土节庆活动。“这说明我们的中文学校在当地越来越有影响力，越来越多西班牙人感受到中国文化的魅力，也证明我们坚持做的事特别有价值。”他语气里满是自豪。



韩国代表处 代表:李忠宪  
北美办事处 主任:王艾伦  
美国加州办事处 主任:毛邦杰  
马来西亚办事处 主任:戴小华  
澳大利亚办事处 主任:李树军

韩国支局 支局长:李忠宪 地址:首尔市中区退溪路18-gil 10 403号(南山洞1街,湖京 Building)  
地址:870 Monterey Pass Road Monterey Park, CA91754 电话:(323)265-1317  
地址:8911LaViviera Dr.Sacramento, CA95826 U.S.A  
地址:Tingkat4,Wisma MCA,163,Jalan Ampang,50450 Kuala Lumpur P.O.Box 10626,50720 Kuala Lumpur Malaysia  
地址:185/418St KildaRd.Melbourne 3004, Victoria Australia.

电话:02-318-0472  
传真:(626)573-3078  
电话:(916)362-3198  
电话:03-21619709,21623646  
电话/传真:(613)98666856

电子邮件:ellenwang808@yahoo.com  
传真:(916)368-8938  
传真:03-21623646  
E-mail:shujunli@bigpond.net.au